

外交部:

两岸中国人都有责任维护中华民族祖产

马英九登上南沙太平岛

新华社台北1月28日电(记者 王响加 何自力)台湾当局领导人马英九28日登上南沙群岛最大岛屿——太平岛,看望驻岛人员并发表谈话。他表示,无论就历史、地理及国际法而言,南沙群岛、西沙群岛、中沙群岛、东沙群岛及其周遭海域的主权归属不容置疑。希望南海争议各方搁置争议,和平互惠,共同开发。

马英九表示,南海诸岛最早在西汉时期(公元前1世纪)被先民发现、命名及使用。最晚在清康熙年间(1721年以前)开始,已将南海诸岛正式纳入海防体系,进行巡视和管理。1912年后,政府相继在1935年及1947年出版南海诸岛的地图中,向国际社会重申对于南海诸岛及周遭海域的主权。

他表示,现阶段将致力打造太平岛成为“和平救难之岛”“生态之岛”与“低碳之岛”。国台办发言人马晓光27日在例行新闻发布会上,就马英九将前往太平岛一事应询表示,中国对南海诸岛拥有无可争辩的主权。两岸同属一个中国,两岸同胞有责任共同维护国家主权和领土完整,维护中华民族的整体利益和根本利益。

美将军妄称南海岛屿不属中国 我国防部:完全缺乏历史常识

新华社北京1月28日电 国防部新闻发言人杨宇军28日表示,美军太平洋总部司令哈里斯关于南海的言论缺乏历史常识,中国对南海诸岛及其附近海域拥有主权是有充分历史和法理依据的。

美军太平洋总部司令哈里斯27日在美国智库战略与国际问题研究中心发表演讲时称,美国将继续在南海挑战中国的主张,他个人认为,这些岛屿不属于中国。

“哈里斯将军发表这样的言论让我感到非常惊讶,这完全是缺乏历史常识的。”杨宇军说,中国对南海诸岛及其附近海域拥有主权,这是有充分的历史和法理依据的。

他说,中方一贯主张有关争议由直接当事国通过谈判协商和平解决,南海和平稳定由中国和东盟国家共同维护。在这个问题上,不需要域外国家指手画脚,更不能用无知的言论来挑拨离间。

“哈里斯将军作为美军太平洋总部司令,发表这样不负责任的所谓‘个人观点’,在形式上是不合时宜的,在内容上是完全错误的。如果说需要表达个人观点,我倒是建议他下次公开讲话前先好好研究一下南海问题的历史经纬。”杨宇军说。

中国正式成为IMF第三大股东

据新华社华盛顿1月27日电(记者 刘劭 高攀)国际货币基金组织(IMF)27日宣布IMF2010年份额和治理改革方案已正式生效,这意味着中国正式成为IMF第三大股东。

IMF在一份声明中说,IMF的《董事会改革修正案》从1月26日开始生效,该修正案是IMF推进份额和治理改革的一部分。根据方案,约6%的份额将向有活力的新兴市场和发展中国家转移,中国份额占比将从3.996%升至6.394%,排名从第六位跃居第三,仅次于美国和日本。中国、巴西、印度和俄罗斯4个新兴经济体跻身IMF股东行列前十名。

该方案生效后,IMF份额将增加一倍,从2385亿特别提款权(SDR)(约合3298亿美元)增至4770亿SDR(约合6597亿美元)。IMF执董会成员将首次全部由选举产生。同时,该方案标志着IMF治理向着更好体现新兴市场和发展中国家话语权的方向迈出重要一步,并将加强IMF的信誉度、有效性和合法性。

中国渔船在韩国倾覆事件 1人遇难仍有两人下落不明

新华社首尔1月28日电(记者 张青)中国驻韩国光州总领事馆28日说,根据韩国木浦海警的最新通报,中国渔船在韩国倾覆事件已造成1人遇难,还有两人下落不明。

据中国驻韩国光州总领事馆领事张观微介绍,中国海上搜救中心27日已向事发海域派出搜救船。目前,由中方主导、韩方配合的搜救工作仍在尽力继续。

27日上午,一艘中国渔船在韩国全罗南道新安郡附近海域倾覆。事发船上共有10人,其中6人被事发海域附近的中方渔船救起。另有2人被韩国海警和海军救起,但其中1人此后不幸身亡。

马来西亚3月至12月 将对华游客免签

据新华社吉隆坡1月28日电(记者 赵博超 林昊)马来西亚总理纳吉布28日在行政首都布特拉加亚宣布,为促进旅游业发展,将在一定条件下从3月1日至12月31日对中国赴马游客实行免签。

纳吉布在宣布2016年财政预算案修正案时说,在上述时间段内免签进入马来西亚的中国游客停留时间不得超过15天,但他没有进一步说明免签的条件。

安倍重臣因受贿丑闻辞职

据新华社东京1月28日电(记者 刘秀玲 沈红辉)日本经济再生担当大臣甘利明28日召开记者会,宣布辞去经济再生担当大臣一职。他同时否认受贿传闻,表示他所接受的100万日元(1日元约合0.0554元人民币)并非好处费而是政治献金。

甘利明此前被曝曾于2013年至2014年先后两次接受某建筑公司共100万日元好处费,作为其帮助该公司从日本都市再生机构获得补偿金的谢礼。

另据共同社28日报道,日本首相安倍晋三将起用原环境大臣石原伸晃接替甘利明。



欧美“寨卡”病例增加 多国出台旅行警示

欧洲国家丹麦和瑞士1月27日分别报告境内首次发现寨卡病毒感染病例。由此,寨卡病毒在欧洲再次扩张“版图”。

丹麦媒体27日报道,东部城市奥胡斯一家医院确认,一名到中南美洲国家旅游的年轻丹麦男性回国后被确诊感染寨卡病毒。不过,这名男子状况稳定,预计不久将痊愈。

瑞士联邦公共卫生局27日确认,两名分别从海地和哥伦比亚回国的瑞士公民被确诊感染寨卡病毒,所幸两人不是孕妇,病情轻微,无须住院治疗。

法新社报道,瑞典、英国和荷兰近期报告多起寨卡病毒感染病例,感染者均到过美洲地区。

多国出台旅行警示 眼下,多个国家已经出台相关旅行警示,尤其建议孕妇或准备怀孕的女性公民谨慎前往寨卡病毒肆虐地区。

美国疾病控制和预防中心本月22日更新拉美和加勒比海国家旅行警告名单,美国因寨卡病毒肆虐而发布的旅行警告名单由此增至22个国家和地区。

俄罗斯卫生部27日公布了含有27国的旅行警告名单,提醒孕妇避免前往这些报告寨卡疫情的国家。

拉丁美洲最大航空公司南美航空集团27日宣布,如果孕妇旅客对其前往寨卡病毒肆虐国家和地区的已购票票申请改签或者取消,航空公司将不收取任何相关费用。

奥运会蒙阴影 一些观察人士认为,巴西里约热内卢定于今年8月举办夏季奥运会,而寨卡病毒暴发不可避免地对本届奥运会带来影响。

澳大利亚奥委会27日对本国奥运会代表团发布旅行建议,要求他们采取相应谨慎措施。针对处于生育年龄的女性运动员,澳大利亚奥委会提醒其“必须意识到怀孕期间一旦感染(寨卡病毒)而遇到新生儿小头症的风险”。

此前,澳大利亚外交部已经建议怀孕的女性公民推迟前往巴西。

新华社特稿

背景资料

寨卡病毒

寨卡病毒由蚊子叮咬传播,被认为会干扰胎儿神经系统发育,导致胎儿流产、新生儿小头畸形甚至死亡。约75%至80%的被感染者会出现发烧、头痛、关节痛及皮疹等症状,而皮疹是最显著特征。症状通常不到一周即可消失。眼下,医学界并没有针对寨卡病毒的疫苗和有效疗法。

这种病毒虽对普通人群威胁不大,但对孕妇威胁极大,被认为是导致巴西近期新生儿小头症激增的主要诱因。

巴西自去年以来已报告近4000例新生儿小头症患者,其中49例死亡。

迄今,大约20个拉丁美洲和加勒比海地区国家出现寨卡病毒感染病例,美国的佛罗里达、夏威夷和纽约州也已发现从上述地区返回并确诊的病例。在哥伦比亚,卫生部门证实1.64万人感染寨卡病毒,其中1090人为孕妇。

新华社特稿

1月27日,南美航空集团的飞机停在智利首都圣地亚哥的机场跑道上。新华社发

越共新一届领导集体产生

将开启越南第二次革新

越共十二大有何意义

越共十二大新老交替幅度很大,包括现任国家主席张晋创、政府总理阮晋勇和国会主席阮生雄在内的9名十一届越共中央政治局委员被新人取代,新政治局委员12人。

多名十二大代表认为,此次完成的新老交替将对国家未来走向起到重要作用,新一届中央委员会能满足国家新阶段发展的要求。

此外,此次会议明确了未来五年越南发展的方向、目标和任务。

阮富仲在十二大开幕当天所作报告中提到:“今后五年将发生许多复杂变化,直接影响我国,并形成各种机遇和挑战。”

十二大文件有何亮点

十二大政治报告中提出任期内越共六大核心任务,其中以党建和反腐最为重要。

在党建方面,十二大政治报告指出,要加强党建和整顿工作,预防和击退政治思想、道德和生活作风蜕化,集中建设作风正、能力强的干部队伍。

在反腐方面,提出要推进整个政治体系机构精简优化,以提高各组织机构的活动效率,加大预防和反对腐败、浪费和官僚主义等的力度。

这两点相辅相成,十二大会议主题的第一句就是“加强建设纯洁、强大的党”。会议政治报告明确指出,全面推进反腐斗争具有频繁性和重要性,是一项长期、艰难和复杂的任务。

多位代表在大会期间接受媒体采访时强调了党建和反腐的重要性,并建议提高社会群体和人民的参与度。

越南民众有何期待

越南民众对新一届中央委员会的选举持肯定态度,希望新老委员能共同实施有效政策,特别是在革新和反腐方面。

56岁的河内市民阮氏香接受新华社记者采访时表示,阮富仲再次当选为越共中央总书记,将保持党内稳定,从而保证经济平稳运行。

37岁的公司职员张文战告诉新华社记者,新一届中央委员会中有很多新面孔,这是外界瞩目的焦点。

缅甸新议会意义重大

定于2月1日开幕的缅甸新一届议会成立后,肩负着选举议长、推举总统、组阁的重要使命,民盟正式走上缅甸政治舞台中心。缅甸将呈现新的政治格局。

民盟如何与曾主宰缅甸政坛数十年的巩发党合作,缅甸错综复杂的民族和地区各派能否在议会框架内走向和解,新总统和新政府能否团结各种力量推动缅甸的政治、经济和社会发展,都是外界瞩目的焦点。

凸显民族和解及党派团结意愿

从民盟28日公布的议长、副议长人选名单看,除人民院议长人选吴温敏是民盟的核心成员外,民盟把民族院议长人选留给了民盟的克伦族议员吴曼温凯丹,人民院和民族院副议长人选则分别推举巩发党议员吴帝昆秒和若开民族党名誉主席埃埃昂。



1月28日,在越南河内举行的越南共产党十二次全国代表大会闭幕式上,十二届越共中央总书记阮富仲发表讲话。新华社发

越共中央总书记阮富仲

阮富仲1944年生于越南河内市东英县东会乡。1963年至1967年,他就读于河内综合大学语言文学系。

1967年至1968年,阮富仲在《共产》杂志资料室工作,后任《共产》杂志编辑部编辑。1973年至1976年,他在阮爱国高级党校攻读政治经济学硕士学位。1981年至1983年,他前往苏联学习并获博士学位。

1983年至1996年,阮富仲先后任《共产》杂志编辑部副主任、主任,杂志编委会委员,杂志副总编辑和总编辑。

1996年8月,阮富仲任河内市委副书记。2000年1月至2006年6月,他任河内市委书记,2001年兼任中央理论委员会主席。

2006年6月至2011年7月,阮富仲任国会党组书记、国会主席、国防安全委员会委员。2011年1月,在越共十一大上,阮富仲当选为越共中央总书记。

阮富仲是越共第七至十一届中央委员,第八至第十一届中央政治局委员。他还是越南第十一至十三届国会代表。

阮富仲曾于1992年、1997年、2001年、2003年、2007年、2011年10月和2015年4月访华。

新华社河内1月28日电

新闻人物

昂山素季为何不出任缅甸议长

分析人士认为,存在以下几种可能:

一、修宪后出任总统。这一做法需等待漫长的全民公决流程,而且需要得到各派政治力量的谅解和支持。

二、在新成立的联邦议会中通过表决冻结宪法第59条,然后推举昂山素季出任总统。在缅甸历史上曾有议会表决冻结某法律条款的先例,当时曾引发巨大争议。

三、昂山素季不直接出任总统,但是通过在政府内担任某种职务,进入国家安全会议等核心机构,通过民盟推举的总统对新政府的施政发挥特殊作用。

分析人士指出,尽管昂山素季深知议会政治阵地的的重要性,但却放弃这一职务,显示出民盟最大程度团结各派力量,打造一个代表各方利益的议会的政治努力。这很可能是她谋求施政高点,把握主动权而进行的一次精心安排。

新华社北京1月28日电

昂山素季将在政坛扮演什么角色

因为昂山素季的儿子和已故的丈夫都是英国国籍,依照宪法第59条,昂山素季可出任议长,但没有资格担任总统。昂山素季在缅甸国内具有较强政治影响力,在民盟内部的地位无人可及,因此外界一度猜测昂山素季会出任议长,通过议会在缅甸政坛发挥作用。

但28日公布的提名名单令人感到意外。对于昂山素季未来在缅甸政坛扮演何种角色,缅甸